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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Ο ΟΑΣΠ ανέθεσε το 2000 σε ομάδα μελέτης, αποτελούμενη κατά βάση από 

νομικούς, τη διατύπωση ολοκληρωμένης πρότασης νομικού πλαισίου για 

την υποχρεωτική ασφάλιση των ακινήτων έναντι φυσικών καταστροφών. 

Μετά τον σεισμό της 7ης Σεπτεμβρίου 1999 στην Αττική που προκάλεσε 

εκτεταμένες ζημιές, τέθηκε και πάλι επιτακτικά το θέμα της ασφάλισης 

έναντι σεισμού και έναντι φυσικών καταστροφών γενικότερα. Παρόλο που 

από όλους τους φυσικούς κινδύνους, την Ελλάδα απειλεί κυρίως το φαι-

νόμενο του σεισμού καθώς είναι από τις πλέον σεισμογενείς χώρες στον 

κόσμο, δεν θα πρέπει να υποτιμώνται οι κίνδυνοι και από άλλες φυσικές 

καταστροφές όπως πυρκαγιές, πλημμύρες κλπ., η επίπτωση των οποίων 

αυξάνεται λόγω και της επίδρασης της κλιματικής αλλαγής. 

Κάθε σοβαρή καταστροφή ισοδυναμεί με πολυδιάστατη αναταραχή με 

οικονομικό κόστος και ανατροπή του οικονομικού προγραμματισμού, όταν 

η περιουσία των ιδιωτών και του κράτους είναι ανασφάλιστη. Το μέχρι 

τώρα σύστημα αντιμετώπισης των συνεπειών των φυσικών καταστροφών 

στην Ελλάδα συνίσταται κυρίως σε έκτακτα μέτρα Κρατικής αρωγής 

(κυρίως δανειοδοτήσεις), που παρόλο που δίνει κάποια λύση στο πρόβλη-

μα, εντούτοις παρουσιάζει και σοβαρές αδυναμίες, όπως γραφειοκρατία, 

καθυστερήσεις στη δανειοδότηση και στην αποκατάσταση, ανεπαρκή 

κάλυψη, κατανομή του βάρους μέσω της φορολογίας σε όλους τους 

πολίτες, ακόμα και σε όσους στερούνται ακίνητης περιουσίας, έλλειψη 

δυνατότητας προγραμματισμού, απευθείας επιβάρυνση του κρατικού 

προϋπ/σμού, περιθωριοποίηση της ιδιωτικής ασφάλισης. Ειδικά η περιθω-

ριακή εμπλοκή της ιδιωτικής ασφάλισης αποδίδεται εν μέρει στην ανεπαρκή 

ασφαλιστική ενημέρωση, αλλά κυρίως στις σημαντικές κρατικές παροχές. 

Η Ομάδα μελέτης, αφού διερεύνησε το υφιστάμενο στην Ελλάδα νομικό 

καθεστώς σχετικά με την ασφάλιση των ακινήτων έναντι φυσικών κατα-

στροφών, με παράλληλη μελέτη του αντίστοιχου καθεστώτος σε άλλες 

χώρες, διαμόρφωσε αναλυτική πρόταση, που περιλαμβάνει : 

- Σχέδιο Νόμου για την ίδρυση μονομετοχικής ανώνυμης εταιρείας του 

   δημοσίου με την επωνυμία  “Οργανισμός Ασφάλισης έναντι Φυσικών 

   Καταστροφών (ΟΑΦΚ)”. 

- Αιτιολογική έκθεση με το σκεπτικό της δημιουργίας του Οργανισμού 

   και την τεκμηρίωση της ανάγκης ιδρύσεώς του. 

- Εξουσιοδοτικές διατάξεις που προβλέπονται από το Σ.Ν., καθώς και 

   καταργούμενες και τροποποιούμενες διατάξεις. 

- Σχέδιο κανονισμού λεοτουργίας (καταστατικού) του Ο.Α.Φ.Κ. 

- Σχέδια υπουργικών αποφάσεων για τη λειτουργία του Οργανισμού 

  (συγκρότηση Δ.Σ., οριοθέτηση πληγείσας περιοχής, συγκρότηση 

   επιτροπών για την εξέταση πληγέντων κτισμάτων κλπ.). 


